# 習近平晤湯加國王:加強發展戰略對接

## 圖普六世:堅決反對「台獨 | 支持中國實現國家統一

【大公報訊】據新華社報道:11月25日上午,國家主席習近平在北京人民大會堂會見來華進行國事訪問的湯加國王圖普六世。

習近平指出,中國和湯加是歷經風雨、患難與共的真朋友,兩國友好源遠流長。建交以來,雙方始終相互尊重、平等相待,堅定支持彼此核心利益和重大關切,務實合作成果豐碩,全面戰略夥伴關係不斷深化,樹立了不同社會制度、不同大小國家友好合作的典範。無論國際形勢如何變化,中國始終是湯加值得信賴的好夥伴,始終支持湯加維護國家獨立和主權。中方願同湯方加強發展戰略對接,拓展貿易投資、農業漁業、基礎設施、清潔能源、醫療衞生、旅遊、應對氣候變化等方面合作,擴大

教育、體育、青年、媒體、地方等領域交流,繼續 在南南合作框架內為湯加經濟社會發展提供幫助。 歡迎湯加各界人士來華參觀考察,加強治國理政和 發展經驗交流,增進對中國的全面了解。

習近平強調,中共二十屆四中全會對中國未來 5年經濟社會發展作出頂層設計和戰略擘畫。中國 將聚焦高質量發展,進一步全面深化改革,擴大高 水平對外開放,同世界各國共享發展機遇。中方提 出四大全球倡議,就是要推動世界各國共謀發展、 共享和平。願同湯加共同踐行四大全球倡議,為兩 國人民創造更加美好的生活,共建中國一太平洋島 國命運共同體,推動構建人類命運共同體。

圖普六世表示,湯加同中國全面戰略夥伴關係

取得長足發展,感謝中國長期以來為湯加經濟社會發展提供的無私援助。湯加高度重視對華關係,堅定恪守一個中國原則,堅決反對任何形式的「台灣獨立」,堅定支持中國政府實現國家統一。湯方願同中方拓展經貿、農業、清潔能源、教育、醫療、環境保護等領域合作,推動兩國關係取得更多實實在在的成果。湯加祝賀中國在習近平主席領導下取得偉大成就,希望學習中國共產黨治國理政成功經驗。湯加支持習近平主席提出的四大全球倡議,願同中方加強溝通協作,共同應對氣候變化等全球性挑戰。

訪問期間,雙方發表《中華人民共和國和湯加 王國聯合聲明》。 會見後,兩國元首共同見證簽署經貿、醫療、 教育、發展等領域多份合作文件。

#### 共同見證簽署多份合作文件

會見前,習近平和夫人彭麗媛在人民大會堂北 大廳為圖普六世和王后娜娜茜帕烏舉行歡迎儀式。

天安門廣場鳴放21響禮炮,禮兵列隊致敬。兩國元首登上檢閱台,軍樂團奏中湯兩國國歌。圖普六世在習近平陪同下檢閱中國人民解放軍儀仗隊,並觀看分列式。

當天中午,習近平和彭麗媛為圖普六世夫婦舉行歡迎宴會。

王毅參加上述活動。

## 中方:中美元首最新通話由美方發起

# 外交部敦促日方立即糾正錯誤言行

11月24日晚,中國國家主席習近平同美國總統特朗普通電話。中國外交部發言人毛寧25日在例行記者會上表示,此次通話是美方發起的,通話氛圍是積極的、友好的、建設性的。

針對日本國內有人聲稱中華人民共和國沒資格討論台灣問題,毛寧表示,發表這種言論的人,要麼是對歷史無知,要麼是刻意歪曲歷史。她強調,世界上只有一個中國,台灣是中國領土不可分割的一部分。這是鐵的事實,不容歪曲篡改。日方應當立即糾正錯誤言行,停止在涉華問題上製造事端。

【大公報訊】綜合新華社、中新社報道:11月25日中國外交部例行記者會上,有記者提問:昨晚中國國家主席習近平同美國總統特朗普通了電話,請問這次通話是由中方主動提議還是應美方要求進行的?對此,外交部發言人毛寧表示,特朗普總統第二任期以來,中美元首保持着經常性的交往。據我了解,此次通話是美方發起的,通話的氛圍是積極的、友好的、建設性的。兩國元首就共同關心的問題進行溝通,對於中美關係穩定發展十分重要。

有記者提問,日本首相高市早苗發表涉台錯誤言論,激起中國人民憤慨。而日本國內有人聲稱,接受日本投降的是中華民國而不是中華人民共和國,所以中華人民共和國沒資格討論台灣問題。發言人對此有何評論?

#### 高市錯誤言論惡化中日交流氛圍

毛寧表示,發表這種言論的人,要麼是對歷史無知,要麼是刻意歪曲 歷史,無視國際法。

毛寧指出,1945年,日本簽署投降書,明確承諾忠實履行《波茨坦公告》,無條件將台灣歸還中國。中國恢復對台灣行使主權,從法律和事實上收復了台灣。1949年中華人民共和國政府取代中華民國政府,這是在中國國際法主體沒有發生變化情況下的政權更替,中國的主權和固有領土疆域沒有改變。中華人民共和國政府理所當然完全享有和行使中國的主權,包括對台灣的主權。1972年《中日聯合聲明》明確,日本國政府承認中華人民共和國政府是中國的唯一合法政府。毛寧強調,世界上只有一個中國,台灣是中國領土不可分割的一部分。這是鐵的事實,不容歪曲篡改。

另有記者提問,過去兩周中日關係惡化,中方相關部門已暫緩日本電影上映時間。此外,包括北京在內的多個城市已取消了20多場日本音樂人的演唱會。這是否是中方對日反制措施?此類文藝活動暫停狀態預計將持續多久? 毛寧表示,近期中日之間的交流合作受到影響,起因是日本首相高市早苗的錯誤涉台言論嚴重傷害了中國人民的感情,惡化了中日交流的氛圍。日方應當立即糾正錯誤言行,停止在涉華問題上製造事端。

#### 元首通話為中美關係注入動力

另據報道,11月25日,中共中央對外聯絡部部長劉海星在北京會見 美國駐華大使龐德偉。劉海星表示,昨天習近平主席同特朗普總統通電 話,在釜山成功會晤的基礎上,為中美關係進一步校準方向、注入動力, 這些也表明了兩國關係總體穩定向好。

龐德偉表示,在美方看來,當今世界沒有比美中關係更重要的雙邊關係。兩國關係當前正處於關鍵的歷史節點,美方願同中方增進對話,加強各領域合作,解決彼此關注的問題,以相互尊重的方式實現共同繁榮。

### 中美元首再溝通「台灣問題是重點



11月24日晚, 國家主席習近平同美 國總統特朗普通電 話。這是中美兩國元

首10月30日在韓國釜山會晤後, 又一次圍繞中美關係的重大問題進 行戰略溝通。復旦大學美國研究 中心副主任、教授趙明昊25日指 出,此次中美元首溝通,台灣問 題是重點。習近平主席闡明了中 方在台灣問題上的原則立場,強調 台灣回歸中國是戰後國際秩序重要 組成部分。中美曾並肩抗擊法西斯 和軍國主義,當前更應該共同維護 好二戰勝利成果。

日本首相高市早苗近日在台灣 問題上發表錯誤言論,一定程度上 有在台灣問題上「拉住」美國、挑動 中美摩擦的意圖。釜山會晤期間, 中美並未公開提及台灣問題。特朗

普政府近幾個月在涉台問題上的 「克制」令日本方面感到憂心,如拒 絕允許賴清德「過境」美國。一些 美國戰略界人士提出,美國因涉台 問題與中國陷入軍事衝突不值得。

台灣問題是中國核心利益中的 核心,是不可觸碰的紅線和底線。 中方將台灣問題納入「戰後國際秩 序」這一敘事,彰顯了日方此番挑 釁的嚴重性。日本全面擴張軍事力 量,甚至可能走向「擁核」,這實 際上也不符合美國的利益。未來一 個時期,日本因素對中美關係的影 響值得持續的、深入的關注。

在此背景下,中方有必要提醒特朗普政府不要在涉台問題上對外發出錯誤信號,以免給中美關係帶來新的衝擊。此次元首通話中,特朗普表示,美方理解台灣問題對於中國的重要性。 中國新聞周刊





【大公報訊】新華社25日發表時評文章《警惕高市復刻危險的歷史劇本》。下為文章摘要:

歷史不會簡單地重複,但往往押着驚人相似的韻腳。近期, 日本首相高市早苗所謂「台灣有事就是日本有事」的論調充分暴露其赤裸裸的干涉野心,其實質是妄圖通過重新定義「危機」, 為日本突破「專守防衛」的憲法束縛尋找法理出口。

時間拉回1931年。彼時, 為了給侵略中國東北尋找藉口, 松岡洋右等政客與日本軍部竭力 鼓吹「滿蒙是日本的生命線|這 一荒謬概念。這種將「生存空 間」外推的謬論,最終營造出輿 論:國境線之外的侵略竟是關乎 國運的「自衛」。如今,「台灣 有事就是日本有事」的論調,與 「滿蒙生命線論」如出一轍。它 試圖將日本的安全防衛邊界強行 劃到他國領土,單方面將地緣利 益線定性為「存亡危機事態」。 如果這種邏輯成立,日本自衛隊 的行動將不再受「本土防衛」限 制,而是隨着政客定義的「利益 線」無限延伸。這不僅是對中國 主權和領土完整的嚴重挑釁,更 是在法理上為日本再次對外擴張 打開了大後門。

惕

## 中日航班取消覆蓋元旦春節

## 中國遊客提前回國迫爆日機場

【大公報訊】綜合21世紀經濟報道、點新聞、記者方俊明報道:受日本首相錯誤言論事件影響的中日航線衝擊波升級。從12月1日起中國航司原定的中日航班未來數月將面臨較大規模的減班和取消,時間跨度覆蓋元旦和春節,直至2026年3月底。

#### 中日航線每周減156班

根據AeroRoutes網站消息,16家



▲近日,多名中國網友發布視頻稱, 在日本多個機場擠滿了返回國內的中 國人,大家拎着大包小包排隊登機。

中國航空公司發布了日本航線調整通知,截至11月22日,16家中國航司每周將減少156班赴日航班。

航班管家DAST監測也顯示,未來一周赴日計劃航班取消率將在11月27日達到21.6%,目前已有12條航線取消所有航班。南航客服透露,赴日航班量正在進一步調整,例如南航上海浦東直飛日本大阪的航線目前約為每天一班,自12月初起預計調整為每兩日一班。受此影響,計劃今年冬天去日本滑雪或者過春節的消費者,或許需要重新規劃行程。

另據報道,近日,在日本多個機場擠滿了回國的中國人。有旅客及留學生擔憂安全問題提前返回祖國。其中東京成田、關西等機場值機櫃台前擠滿中國旅客,排隊超2小時。有網友形容回國人潮堪比春運,在日同胞都拎箱提袋密集回家。有遊客指,高峰時段回國經濟艙票價上漲30%,部分機票更突破萬元仍一票難求,航班滿座率達100%。

### **鄭伊健12-5東京演唱會取消** 主辦方:因不可抗力因素

【大公報訊】據點新聞報道:知名藝人鄭伊健早前宣布將於日本東京舉辦演唱會,獲得大批粉絲支持。25日主辦方宣布,因不可抗力因素,原定下周五(12月5日)舉行的演唱會取消,具體退票事宜有待公布。

主辦方於社交平台發文:「感謝 各位一直以來對Ekin Cheng的支持與

€。 原定於2025年12月5日晚上7時在 「Yebisu Garden Place, The Garden Hall」舉辦的〈Ekin Cheng Live In Tokyo 2025〉,因不可抗力因素,宣布取消。對於期待此次演出的觀眾造成的不便,我們深表歉意,並衷心感謝大家的理解與支持。」主辦方表示,目前正在調整退款方式與受理期間,一旦細節確定,將於官方網站及各售票頁面公告,提醒粉絲在收到正式公告前,妥善保管票券。

責任編輯:嚴允通 美術編輯:李明逸